

甬城各校多措并举助力文明城市建设

校园里,挂横幅、发倡议,广泛宣传社会主义核心价值观;食堂里,每位师生自觉排队,珍惜盘中餐,营造起浓厚的文明用餐氛围;公共场所,能主动对不文明行为进行劝导和指正,树立起文明榜样……

当前,宁波勇当全国文明城市创建的排头兵,我市各学校以文明校园创建为抓手,积极引导师生参与社会主义精神文明建设中,为创建文明城市添砖加瓦。期间,涌现了不少文明创建的好经验、好做法,展现了宁波师生积极向上的青春风采。

“社会主义核心价值观”引领校园思潮

“这样的环境美观多了!学生们脑筋真好,画得也漂亮!”看着眼前这片已经换上“新装”的墙壁,街边报刊亭的老板不停夸赞。原来,利用课余时间,宁波职业技术学院艺术学院的师生们将学校附近一堵斑驳不堪的围墙粉刷一新,并配上社会主义核心价值观的24个字,让公益宣传成为艺术的享受。

作为宁波市唯一一所参评“全国文明城市”的高校,宁职院积极响应宁波文明城市“五连冠”创建行动,先后在校园里悬挂、更新“社会主义核心价值观”为主要内容的各类公益广告、宣传展板、横幅标语等百余处。学生设计

了核心价值观、“做四有好老师”系列手机屏保,分享给老师、同学们。使文明创建人人知晓,人人参与,形成了浓厚的创建氛围,师生员工的文明意识大大增强。

在北仑岷山学校,新入职教师的基本功比赛与社会主义核心价值观紧密挂钩。在主题为“牢记核心价值观”粉笔字比赛中,老师们的作品紧紧围绕社会主义核心价值观主题词,以赛促教,以技促德。该校还把12个主题词有机融入校园,命名了4座广场、4座大楼和4条长廊,并围绕主题词的内涵进行了精心布置,让全校师生在潜移默化中理解和践行核心价值观。

文明监督岗纠正不文明行为

为了营造积极、健康、文明的校园氛围,许多学校组建了文明监督岗,在校园的各个角落履职,传递文明正能量,让文明扎根学生心灵。

教学文明岗、食堂文明岗、交通文明岗……浙江工商职业技术学院在校园教学区、生活区和公共区域设置了各类文明监督岗,他们的主要工作是向全校师生宣传“校园道路靠右行、成群结队纵向走、行车低速让行人”“用餐排队有序、节约粮食光盘、主动回收餐盘”等文明微礼仪,让学生时时受教育、处处受感染,进一步加强大学生文明意识。

受五水共治“河长制”的启发,宁波大红鹰

学院将校区分成14个区域,分区域包干给各个分院,采取“区长制”,实行校园文明“网格化”管理。“区长”由各分院学工部门派专人担任,主要工作是带领巡查志愿者们整治包干区域内的环境卫生和进行文明引导。

“区长”的头衔听着很高大上,但干的活却不轻松。该校艺术与传媒学院的辅导员章雪颖就是其中一位“区长”。她每天要组织师生对所辖区域进行三次巡查,一圈走下来至少要半个小时。章雪颖手下还有一支80多人的师生志愿劝导队。章雪颖说:“‘网格化’管理其实受益最多的还是学生,由一些人影响了一群人,这比过去简单地教更有成效。”

志愿服务成城市精神文明建设“助推器”

“叔叔,请不要骑车带人,这样很危险。”“你好,请把共享单车停入划定的区域内。”除了在校内讲文明,各学校还积极服务社会文明建设,不少学校建立了志愿者服务常态化机制。

不管是烈日还是风雨,北仑大碇小学360余名文明交通志愿者每天和交警一起,坚守在路口,对行人和过往车辆进行文明劝导;在校门口最拥堵的路段,北仑中学志愿者服务队耐心引导广大家长规范停车,返校高峰期的交通压力得到了有效缓解;宁波职教中心学校的志愿者们进社区擦洗空调、到医院进行导医服务;浙

江工商职院9000余名青年志愿者把文明新风带出校门,带到社区、街道、农村、工厂……

针对目前共享单车乱停放的问题,学生们也身体力行地开展治理行动。宁波中学、宁波二中、宁波三中、李惠利中学等300余名学生,走进我市30多个社区、公园、商业区,大伙儿将随意停放在社区楼道内的共享单车搬出,将不规则停放在道路上的单车集中停放……期间一共整治了宁波中心城区超过1200辆的共享单车,让城市彰显文明。学生们的举动受到了市民的称赞。

吴彦

梅山学校获全国初中生综合实践展示评比一等奖

近日,北仑梅山学校在全国初中学生综合实践展示评比中荣获一等奖。这是该校建校以来收获的最高奖项。本次中国教育科学研究院“教育综合改革实验区”第二届初中学生综合实践活动优秀成果展示,共有来自北京、广州、浙江等全国各地十四个实验区的代表队参加。

展演现场,围绕“走进梅山盐场”主题,梅山学校徐富良老师精彩说课、学生们自信展示,大伙儿生动演绎了梅山盐场的光荣历史,宣扬了梅盐精神,展现了北仑梅山学校的风采。

在前期的综合实践过程中,师生们通过观察实践、资料查阅、采访交流、实地考察、实验制作等方式,分“追寻梅山盐场光荣历程”、“盐的‘出生’记”、“盐场留下些什么”三大主题开展综合实践活动。为了呈现最佳效果,教学设计、研究报告都经过无数次讨论和修改。

据悉,该校根据不同年段开设常规和选择性综合实践活动,把实践活动融入学校五大节日、团队活动、德育活动以及拓展课活动中,坚持课内指导与课外实践相融合。

夏敏巧 闻晓明

这样的课堂魅力爆棚



先提出一个有趣的数学问题,在大家探讨时,用美妙的大提琴演奏激发大家的灵感。近日,在华茂外国语学校,一场M的3次方音乐会让学生们体验了音乐与数学间美妙的关系。音乐会的主角是一位世界顶级的数学家、来自德国的马蒂亚斯·克莱克教授,他除了从事数学研究之外还倾心于大提琴演奏。课堂上,他向师生们阐述了如何将数学思维融入绘画,创作出一系列独具个性的音乐作品。M的3次方是德语数学(Mathematik)、音乐(Musik)、绘画(Malerei)三者的相加。目前,已有700多位世界著名艺术家和华茂教育签约,将在线上线下指导学生。

吴彦 朱麟华 摄



《致橡树》的细腻深沉,《回乡记》的淡淡乡愁,日前,宁波二中举办了第二季岛屿朗诵大赛,学校把朗诵大赛作为推广普通话、宣传运用规范字的课堂,让同学们领略语言的魅力,让精神更自由,让灵魂更高尚。现场,同学们身着传统服饰,饱满深情,将朗诵作品诠释得淋漓尽致。

潘旭红 摄



搭个心中的“天安门”

这几天,宁波市明楼幼儿园明楼分园的小操场上,矗立着4个“迷你版”天安门和八达岭长城。原来,在国庆节来临之际,幼儿园用红色主题将园所装扮一新。300多名师生一起,将纸盒、纸杯、易拉罐等材料进行二次利用,经过清洗、上色等环节,用这些环保材料搭建起“迷你版”天安门和长城。孩子们特地穿上富极具特色的少数民族服装,与“天安门”亲密接触了一把。

吴彦 王琳 摄